2019.05.29

星期三

今日12版 第6808期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D



CHINA REFORM DAILY

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

中华人民共和国价格公报发布报纸 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





微信公众号 改革网 www.cfgw.net.cn

国家发展改革委有关负责人 就稀土产业发展相关问题答记者问

□ 一方面,我们坚持稀土资源优先服务国内需要的原则:另一方面,我们也愿意 满足世界各国对于稀土资源的正当需求

□ 如果有谁想利用我们出口稀土所制造的产品,反用于遏制打压中国的发展, 那么我想赣南原中央苏区人民、中国人民都会不高兴的

新华社北京5月28日电 2019年5月20日,习近平总书记 在江西赣州考察时实地调研相关 稀土企业,并就推动稀土产业绿 色可持续发展作出重要指示。 习近平总书记的重要讲话引发了 社会各界对中国稀土行业发展的 热议。记者日前专访了国家发展 改革委有关负责人。

问:习近平总书记赴地方考 察调研历来是国内外舆论关注的 热点。5月20日,习近平总书记将 赣州作为赴中部地区考察的第一 站。请您介绍一下相关背景

答:江西是中部地区的重点 省份。赣州所在的赣南地区属于 原中央苏区,是人民共和国的摇 篮和苏区精神的主要发源地,为 中国革命胜利付出了巨大牺牲。 但由于多种原因,赣南等原中央 苏区经济社会发展长期以来相对 滞后。习近平总书记高度重视赣 南苏区发展,多次作出重要批示 指示。2012年,国务院印发《关于

支持赣南等原中央苏区振兴发展 的若干意见》,开启了赣南等原中 央苏区跨越式发展的新征程。

近年来,赣南等原中央苏区 发展速度很快。但客观地讲,由 于基数低、底子薄,总体经济规模 和人均水平仍然较低。特别是与 全国同步全面建成小康社会目标 相比,与广大人民群众对美好生 活的向往相比,还存在一定差 距。习近平总书记此次调研将赣 州作为第一站,充分体现了党中 央对赣州人民的亲切关怀,对加 快推动赣州等革命老区高质量发 展的高度重视。

问:我们注意到,这次习近平 总书记到赣州考察,专门前往江 西金力永磁科技股份有限公司调 研,并就推动稀土产业绿色可持 续发展作出重要指示。虽然稀土 这个词非常热门,但一般人未必 对此十分了解。您能介绍一下稀 土产业发展的情况吗?

答:稀土属于不可再生资源, 总共包括17种元素,通常可分为 轻稀土和重稀土两类,重稀土更 具价值。稀土元素拥有优良的光 电磁等物理特性,微量的稀土元 素加入其他材料后,往往可以大 幅提高产品的质量和性能,起到 "点石成金"的作用,被誉为现代 工业的"维生素"。稀土元素在冶 金、石化、光学、激光、储氢、显示 面板、磁性材料等现代工业领域 均有广泛应用。特别是随着世界 科技革命和产业变革的不断进 步,稀土元素的应用范围正在进 一步拓展,其战略价值和重要意 义将更加凸显。

我国是世界第一稀土生产大 国,很多发达国家是稀土需求大 国。加强稀土资源的开发利用, 对中国和整个世界经济发展都 具有积极意义。赣州拥有不可 比拟和无法替代的稀土资源,其 中重稀土占全国的80%,门类齐 全、品位优越,素有"稀土王国" 的美誉,可以说稀土产业在赣州 经济社会发展中具有举足轻重的 地位。

近年来,赣州市通过整合市 场资源、加大研发投入,分离冶炼 技术达到国内领先水平,产业规 模占到全国总量的三分之一,已 成为中国重要的稀土冶炼产品生 产基地及新材料产业基地,初步 形成了链条完整、特色鲜明的稀 土产业体系。2018年,赣州稀土 产业规模以上企业实现主营业务 收入260亿元。

但同时,赣州稀土产业发展 也面临着很多挑战。例如:企业 整合进度缓慢,尚未充分发挥规 模效应;企业管理能力较弱,生产 仍比较散乱;绿色开发能力滞后, 环保安全问题还比较突出;研发 投入不足,高端产业应用有待提 升等。这些问题正在通过深化改 革扩大开放稳步推进解决。

问:有不少舆论认为,当前中 美经贸摩擦持续升级,稀土作为 中国的优势战略资源,可能成为 中国对美反制的重要筹码。请问 您如何看待这一观点?

答:所谓"独柯不成树,独树

不成林",在产业分工高度全球化 的今天,没有协同合作就没有发 展进步。作为世界最大的稀土材 料供应国,中国一直秉持开放、协 同、共享的方针推动稀土产业发 展。一方面,我们坚持稀土资源 优先服务国内需要的原则;另一 方面,我们也愿意满足世界各国 对于稀土资源的正当需求。我们 乐见中国的稀土资源及稀土产品 能够被广泛用于制造各类先进产 品,更好满足世界各国人民对美 好生活的需要。

关于中美经贸摩擦,有关部 门已经多次发表严正声明,我在 这里愿再次重申,中美两国产业 链高度融合,互补性极强,正所谓 合则两利、斗则俱伤,贸易战没有 赢家。你提出稀土是否会成为中 国反制美方无端打压的反制武 器,我可以告诉你的是,如果有谁 想利用我们出口稀土所制造的产 品,反用于遏制打压中国的发展, 那么我想赣南原中央苏区人民、 中国人民,都会不高兴的。

图说新闻



夏粮主产区开镰

近日,我国夏粮主产区河 南省小麦陆续开镰收获。图为 在河南省南阳市唐河县源潭镇 田庄村,农民操作机械设备收 割小麦。

新华社记者 冯大鹏 摄

研发加强激活新动能 紧抓机遇搏浪新时代

-从企业研发看经济转型发展

□许晟

新一轮产业技术变革加速, 经济转型升级潮流澎湃汹涌,敏 锐的企业家们纷纷加大研发力 度,创造创新,在时代变革中寻找 机遇。

近期多个市场发布的企业财 报显示,研发投入的增加,给企业 带来了业绩的增长,给经济转型 发展注入了不竭力量。

研发加强打造新引擎

"今天,是历史的选择,所有 我们曾经打造的备胎,一夜之间 全部转'正'!"华为子公司海思 半导体总裁何庭波5月17日向 全体海思员工群发的邮件备受

备胎转"正"的底气,源自华 为持续多年对芯片研发的投入。

在我国,越来越多的企业重视研

比亚迪去年研发投入85.36 亿元,同比增长36.22%;长安汽车 截至2018年末研发人员7722人, 比上年增加7.59%;京东方A去年 新增专利申请9585件……

"随着我国对专利技术保护 力度的加强,对技术创新发展的 引导推动,社会对人才重要性认 识的加强等,企业在研发人才、资 金方面的投入力度持续加大。"望 华资本创始人戚克栴说。

上交所数据显示,2018年沪 市实体类公司研发投入3900亿 元,同比增长21%;中企联数据显 示,2018年中国企业500强研发 投入较2010年增长了1.66倍。

日积寸功,方能成器。难以 计数的企业主体投下的研发力 量,正在转变成增长的动力源。

凭借在新能源领域的创新, 比亚迪 2018 年营收同比增长 22.79%;通过向"强智造"转型升 级,福耀玻璃上年净利润同比增 长30.86%;每年研发投入占销售 额10%至15%的恒瑞医药,业绩 常年保持稳定增长……

聚沙成塔,积土成山。在持 续的研发投入下,一批新兴产业 在市场竞争中成长了起来。

矢志创新促转型升级

昆明洛龙河畔、北京翠湖 旁…… 凭借自主研发的双膜新水 技术,碧水源建起了一座座再生 水厂,为市政、湿地、农田等持续 输出清洁水。

碧水源的进取,是我国新兴 产业发展的一个切片。

当前世界面临百年未有之大 变局,我国社会主要矛盾已经转

化为人民日益增长的美好生活需 要和不平衡不充分的发展之间的 矛盾,企业必须顺势而为。

"老百姓对品质生活、个性 化体验的追求越来越高。这些追 求从需求端推动着企业研发创新, 开发出更多满足消费者需求的产 品。"中国企业联合会副研究员 高蕊说。

顺大势者昌。企业必须紧紧 抓住历史机遇,聚焦主业、广纳英 才、持续创新,探索属于自己的核 心技术,不断提升核心竞争力。 如此,才能搏浪前行,不负时代。

持续研发助高质量发展

凭借持续的创新研发和大型 游乐设施领域的长期积累,2018 年12月,中山金马成为游乐装备 制造业少有的上市公司之一。

"今天的成就来自企业持续的

研发创新和对产品质量安全的严 控。"中山金马董事长邓志毅说。

广东中山之外,还有许多像 "金马"一般的企业,正以滚石上 山的毅力,持续投入研发,在高质 量发展征程上奋蹄疾进。

守正笃实,久久为功。研发 的投入很难立马见效,对关键技 术的突破需要持久发力,企业家 们已经做好了准备。

"持续研发投入是美的过去、 未来发展不变的主旋律。"美的集 团董事长方洪波说,未来将在人 工智能、芯片、传感器、大数据、云 计算等诸多领域持续探索。

好风凭借力,扬帆正当时。迈 向新征程,人才资金等研发资源的 持续投入,必将培育起千千万万 的技术种子,结出千千万万个创 新成果,并以此汇聚起澎湃力量, 推动企业、行业、国家蓬勃发展。

改革发展动态

农村改革试验区大胆探索 承担中央改革任务226批次

本报讯 农业农村部政策与改革司司长赵阳近日 表示,新形势下的农村改革试验区工作启动以来,特别 是党的十八大以来,各试验区围绕深化农村改革重点 领域和关键环节,进行了多角度、深层次实践探索,取 得显著成效。

赵阳介绍,2009年我国启动新形势下的农村改革 试验区工作,截至目前,农村改革试验区承担中央部署 的改革试验任务有226批次,基本覆盖了农村改革各 个领域。据初步统计,2011年以来农村改革试验区共 有144项试验成果,在省部级以上文件的制定或者国 家法律法规的制定和修改过程中得到体现。

农业农村部政策与改革司副司长赵长保表示,有 关部门和各农村改革试验区贯彻中央要求,把农村改 革纳入改革全局,统筹谋划、统筹推进,在各领域改革 中都取得了显著成效。

在农村土地制度改革方面,各相关试验区创新农 村土地优化配置和维护农民土地权益的体制机制,盘 活了农村土地资源。黑龙江克山试验区创新经营模 式,持续推进土地规模经营,成功探索出少数人种地、 多数人受益的规模经营之路;重庆梁平试验区探索出 了"退零换整"和"定制用地"两种模式,为有退出承包 经营权意愿的农民提供了规范、顺畅地退出通道;江西 余江试验区采取阶梯式、累进制计费的方法核算有偿 使用费,建立了宅基地有偿使用制度。(于文静)

江苏优化营商环境 发布任务清单 150 项

本报讯 江苏省政府近日宣布出台《聚焦企业关 切大力优化营商环境行动方案》,将围绕150项任务清 单,着力降低企业运营成本,优化营商环境。

江苏省发改委副主任徐光辉介绍,方案紧扣国家 营商环境评价18个一级指标和87个二级指标,参照 世界银行营商环境评价指标,结合南京市、苏州工业园 区优化营商环境的政策措施和实践经验,经系统综合 集成为7类30条150项任务清单,覆盖从开办、运营到 注销等企业"全生命周期"。

徐光辉说,150项具体任务中,从落实减税降负政 策、降低企业融资成本、清理规范涉企收费等方面,制 定了25项任务以降低企业经济成本;从提升企业开办 便利度、推进"证照分离"改革、简化企业注销程序、优 化不动产登记服务等方面,制定了39项任务以降低企 业时间成本;从放宽企业投资准入、简化企业投资审 批、优化工程项目许可、吸引外商扩大投资等方面,制 定了86项任务以降低企业制度成本。

徐光辉介绍,150项任务中,有77项是细化分解国 家和江苏最新要求增列的任务,比如减半征收小规模 纳税人"地方六税两附加"、推进企业开办"全链通"综 合服务平台建设、扩大电子营业执照应用范围等。

下一步,江苏将建立优化营商环境协调推进机制, 成立省优化营商环境工作联席会议。探索第三方评价 机制,建立全省统一的营商环境投诉举报和查外回应 制度,在相关平台开辟营商环境投诉举报专栏,对典型 案例进行曝光。 (赵久龙)

山东厙清司法权力要素 明确权责事项47项

本报讯 山东省司法厅近日公布《山东省司法行 政系统权责清单》,厘清省、市、县三级实施主体和权 力责任,明确各个事项的设定、行使依据及有关条款、 实施层级及权限、对应的责任事项和追责情形及依据 等,在山东省司法行政系统建立了权责清单制度。

清单涉及行政许可、行政处罚、行政给付、行政裁 决、行政检查、行政奖励、其他权力事项、公共服务事 项8类47项权力责任事项,基本统一了省、市、县三级 司法行政机关行政权力事项名称、编码、类型、依据等 要素,实现了权力清单、责任清单两单融合。

据山东省司法厅有关负责人介绍,清单将推进权 责清单标准化、规范化建设,重点破解清单标准规范 不统一、内容差异较大、权责不对等、监督问责不具 体、清单实用性不强等问题。

山东省表示,将发挥权责清单制度在转变政府职 能、深化简政放权、推动政府部门全面正确履职尽责 方面的基础性作用,确保山东省司法行政系统依法履 行职能,全力服务法治山东建设。

> 新闻热线:(010)56805060 Email:crdzbs@163.com 本版编辑:田新元